

临沧:创新驱动谋跨越

本报记者 谭晶纯 黄翘楚 李春林



临沧,地处澜沧江与怒江之间,北回归线从此穿境而过,三线与缅甸接壤,23个少数民族在此繁衍生息。富集的资源造就了这里独特的区位优势、良好的生态和多姿的民族文化。

然而,受制于历史、地理、经济、社会等多种因素的影响,特色资源丰富与经济业态单一、沿边优势明显与基础设施滞后的鲜明反差,成为渴望发展的临沧迫切需要解决的矛盾与问题。

在寻求破题的过程中,机遇不期而至。5月6日,国务院批复同意临沧市建设国家可持续发展议程创新示范区,临沧将和其他5个获批城市一起,对内为其他地区可持续发展发挥示范带动效应,对外为其他国家落实《2030年可持续发展议程》提供中国经验。

渴望后发先至的临沧如何借此振翅翱翔?

通过用好创新示范区这把“金钥匙”,补短板强弱项,解决发展滞后症结;通过建好创新示范区这块“试验田”,在沿边开放、绿色发展、基础设施、民族文化等领域率先寻求突破;通过走好创建示范区这条“新路径”,书写“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”的生动画卷……

不断创新工作思路、建立健全

壮丽70年·奋斗新时代

工作机制、全力推进重大项目实施,临沧各族群众决心闯出一条边疆多民族欠发达地区高质量、可持续发展之路。

强优势

种好可持续发展“试验田”

国家可持续发展议程创新示范区这个“国字号”为何落户临沧?从当地“五个一”特点介绍中,我们可以初窥端倪。

一条大江蜿蜒而过,一片沃土神奇美丽,一棵古茶树历经千年,一首民歌传唱四方,一条铁路承载梦想……在漫长的历史长河中,澜沧江孕育了临沧优良的生态环境和丰富的民族文化资源,更因其独特的地理区位,从古至今均是极为重要的通道。

2015年习近平总书记在考察云南时指出,云南的经济要发展,优势在区位,出路在开放。要求云南要主动融入国家战略,把云南建成生态文明建设排头兵、民族团结进步示范区、面向南亚东南亚的辐射中心,走出一条跨越式发展的路子来。习近平总书记对云南的“三个定位”

指示,非常切合临沧经济社会发展实际。

近日,记者来到临沧边境经济合作区,只见孟定清水河口岸新边检大楼已拔地而起,一条宽阔笔直的水泥大道将中缅边境紧密连接在一起。“清水河口岸是昆明通往缅甸皎漂港和仰光港最近的陆上通道,有‘黄金口岸’之称。”临沧边境经济合作区负责人介绍,临沧市作为云南省“五出境”通道之一,境内有3个县与缅甸接壤,在国家实施“一带一路”倡议、孟中印缅经济走廊和云南省面向南亚东南亚辐射中心建设中具有无可替代的区位优势。

与之相似,临沧生态优势和民族文化资源同样优势明显。“安石村山美、水美,茶叶、核桃等绿色资源丰富。可以预见,通过创新示范区的建设,我们‘滇红第一村’将会吸引更多的人到这里旅游投资,迎来更好的发展。”听闻创新示范区落户临沧的消息后,凤庆县凤山镇安石村党总支书记陈维菊欣喜地说。

和安石村一样,虽然已是秋天,临沧各地仍是绿意盎然。四季恒春、空气优良的特质外加高达65.55%的森林覆盖率,不仅让这里成为世

人向往的“天然氧吧”,也滋养着这一方水土,养育着这里淳朴的百姓。23个民族在这里繁衍生息,一首《阿佤人民唱新歌》传唱大江南北,是著名的“世界佤乡”。在党的光辉照耀下,休戚与共、亲如一家的各族人民共同描绘着你中有我、我中有你的绚丽画卷。

“临沧在创建民族团结进步示范省、争当生态文明建设排头兵、建设面向南亚东南亚辐射中心方面优势明显。我们有基础、有条件最先把创新示范区建成落实习近平总书记对云南工作重要指示精神的‘试验田’。”临沧市委书记杨浩东说,临沧以边疆多民族欠发达地区创新驱动发展为主题申报创建示范区,必将把临沧推上一个面向世界的广阔舞台。

补短板

资源汇集力争“弯道超车”

伴随着发展机遇的,还有来自多方面的挑战。对临沧而言,如何破解资源丰富与经济业态单一、沿边优势明显与基础设施滞后的矛盾,是当前面临的最大挑战。

从省会城市昆明出发到临沧市,铁路和高速公路目前尚未通车,全市高速公路通车里程也仅有50公里。

下转第二版

不忘初心 牢记使命

楚雄州提前谋划 先学先改主动作为

本报讯(记者 饶勇 通讯员 章钊)按照中央和省关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育“先学先改”工作要求和部署,楚雄彝族自治州坚持提前谋划、先学先改,主动作为、务求实效,把谋划主题教育同推进各项工作紧密结合起来,切实做到学习教育先行、调查研究先行、检视问题先行、整改落实先行,通过持续预热,为全州深入开展主题教育打下坚实基础。

楚雄州坚持学习教育先行,切实增强学思践悟的自觉性,重点围绕17项任务清单要求,通过集中学习、专题党课、个人自学等多种方式深入学习。全州12391个基层党组织以“守初心、勇担当、践初心”为主题开展支部主题党日活动,832名县处级以上党员领导干部以普通党员身份参加党支部活动。充分发挥17个红色教育基地和老干部、老战士、老专家、老劳模、老教师“五老”作用,围绕调研发现问题,采取现场协调、现场交办、现场问效等方式,集中力量跟进解决党员群众反映的突出问题833个;领导干部带头讲授党课,谈学习体会收获,讲调查研究成果,讲改进工作的思路和措施,着力加强党性教育。

坚持在改中前行,全州各级领导干部带头围绕“5对照5查找”要求,坚持“走上去”与“请上来”相结合,全面检视自身存在的突出问题,梳理列出差距事项3683条,4122条问题清单,逐条对照整改落实,激发干事创业新活力。

一县一业

陇川:桑蚕铺就致富路

本报记者 李沛昀 管毓毓

11054户(县外3200户),建档立卡贫困户3372户,已脱贫3168户,户均增收9222元。

县蚕桑办工作人员许珍娣告诉记者,陇川属亚热带季风气候,日照充足,雨量充沛,温暖湿润的气候较适宜种植桑树。加上蚕苗、蚕棚补助,收购保底价,农技人员上门服务等惠农政策的实施,激发了农户的种植热情,越来越多的乡村走上了种桑养蚕的绿色致富路。

勐约乡营盘村门帕村民小组是一个景颇族自然村,有119户465人。原来打打麻将、喝喝酒、晒晒太阳就过一天的钱海文,自从种桑养蚕后,改掉了很多坏习惯。钱海文说:“现在不喝酒不打牌,时间都用在种桑养蚕。一年有六七万元的收入,钱袋子鼓了,两口子也不吵架了。”

2010年以前,全村人均收入不足4000元,产业发展滞后,没有支柱产业。村党支部书记李勤旺看在眼里,急在心头,心想村里不能一直这样穷下去。2015年,村党支部把发展蚕桑种植作为村民经济增长的途径,流转土地,帮助村民成片种植和规模养殖。2018年,门帕村民小组交售鲜茧32018.25公斤,总计收入137.5万元,家庭户均收入11554元,户均增收1万元以上,成了远近闻名的富裕村、蚕桑村。

目前,陇川县桑树种植面积达4.54万亩,亩均收入4000元,实现生产总值1.22亿元,同比增长200%。涉及种桑养蚕的农户共

11054户(县外3200户),其中建档立卡贫困户3372户,已脱贫3168户,户均增收9222元。

县蚕桑办工作人员许珍娣告诉记者,陇川属亚热带季风气候,日照充足,雨量充沛,温暖湿润的气候较适宜种植桑树。加上蚕苗、蚕棚补助,收购保底价,农技人员上门服务等惠农政策的实施,激发了农户的种植热情,越来越多的乡村走上了种桑养蚕的绿色致富路。

陇川蚕桑产业的高质量发展得益于“政府+龙头企业+工厂化小蚕共育基地+农户”利益共同体运营模式,由企业承担蚕桑产业链中风险最高的育苗和销售环节,将风险最低的种桑养蚕交由农户负责。该模式既保证了公司对优质原料的需求,又最大程度保障了农户的利益。

在陇川工业园区内,德宏正信公司4座厂房内的24条缫丝生产线正全力运转,新建厂房已拔地而起。“2019年上半年产量同比增长50%,但订单还是排到了12月,产品供不应求。”德宏正信公司副总经理王冰说。

未来,陇川县将打造农、工、贸为一体的联合产业集群,构筑起一条养蚕、缫丝、丝绸制造、印染加工、服装生产的完整产业链。

为您导读

第十一届全国少数民族传统体育运动会

云南团竞技项目 一等奖数与上届持平

见第二版

云南:打造形成一批达到 世界一流水平的特色小镇

见第三至四版

云集一端
报览天下



扫描二维码
客户端

水映明月影 佳节共此时



9月13日,中秋佳节之夜,昆明迎来晴好天气。19时10分,一轮明月从滇池东岸升起,随着夜幕的降临,皓月当空、月影在水,呈现出“海上生明月 天涯共此时”的美景。

本报记者 杨峥 张彤 摄



本报讯(记者 王宁 李秋明)9月13日下午,七彩云南·古滇名城古滇艺海码头人头攒动,锣鼓喧天。以太阳鼓、花瓣舞、孔雀舞等民间文化特色舞蹈为主要元素的联欢舞蹈迎来了《我和我的祖国》首映礼为主线,于9月13日在北京、天津、南京、武汉、重庆、昆明、深圳7个城市举办万人“快闪”合唱活动。



本报讯(记者 刘子语)9月12日,以“新米飘香 情满中秋”为主题的欢庆2019昆明佤族新米节暨中秋佳节系列活动在云南民族村拉开帷幕。

开幕当天,佤族姑娘和小伙伴们载歌载舞庆贺丰收,表达对美好生活的向往,同时,男女老少身着节

日盛装,组成盛大的巡游队伍迎接新米,“迎新祈福”“祭拜谷魂”等传统仪式向游客展示了云南丰富多彩的民族文化。多种民间竞技比赛以及色香味俱全的地道少数民族佳肴,吸引了各地游客。

据悉,本次活动将持续至9月15日。